Rappels de Seconde sur les probabilités finies

I Vocabulaire

I.1 Expérience aléatoire
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Une expérience aléatoire est une expérience re-
nouvelable, 1ée au hasard, dont les résultats pos-

sibles sont connus sans qu’on puisse déterminer
lequel sera réalisé.

Exemple : on lance une piece de monnaie. On sait
que I'on va obtenir Pile ou Face, mais on ne sait pas
quel résultat on va obtenir..

Si 'on lance un dé cubique, on va obtenir un entier
compris entre 1 et 6.

I.2 Univers et éventualités
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e Lors d'une expérience aléatoire, on appelle

univers, noté Q, I'ensemble des résultats pos-
sibles, que I'on appelle éventualités ou issues.

¢ Dans tout le chapitre, (2 est un ensemble fini
(ne contenant qu'un nombre fini d’éléments)

¢ Les sous-ensembles de () sont appelés événe-
ments.

¢ Un événement élémentaire ne contient qu'un
élément.

o () est]’événement certain.

e Lensemble vide, @, est I'événement impos-
sible.

Exemples

On lance un dé et on note le résultat de la face su-
périeure.
L’universest:‘Q:{l;Z;Ei; 4;5; 6}‘

e « Obtenir un résultat pair » est un événement,
constitué des trois éventualités {2; 4; 6}.

e «Obtenir un entier strictement inférieur a 2 » est un
événement élémentaire car il n’est constitué que de
1:cest {1}.

e « Obtenir un multiple de 10 » est 'événement im-
possible noté @.

e « Obtenir un entier inférieur a 7 » correspond a
I'univers : on parle d’événement certain.

1.3 Intersection, réunion

Déﬁnition

Soient deux événements A et B.

e On note AN B lintersection de A et de B,
constituée des éventualités appartenanta A et
aB.

e On note AU B la réunion de A et de B, consti-
tuée des éventualités appartenant a A ou a B.

1.4 FEvénement contraire
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On appelle événement contraire de A, noté K,
I’ensemble des éventualités de Q2 qui ne sont pas
dans A.
A et B sont incompatibles lorsque ANB = @.

II Probabilités
II.1 Lois de probabilité

Lors d'une expérience aléatoire, on cherche a me-
surer le nombre de chances d’arrivées de chaque
éventualité.

Déﬁnition

Soit Q = {a; ; ay ; --- a,} 'univers associé a une
expérience aléatoire.

On définit une loi de probabilité sur Q en choi-
sissant des nombres p;i, p2, ...p, tous compris
entreOetl, telsque p; +p2+---+p, =1.

pi estla probabilité de I’événement élémentaire
a; pour tout entier i entre 1 et n.

La probabilité d'un événement est la somme des
probabilités des événements élémentaires qui le
composent.
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Exemple : Pour un dé non truqué, on choisit

1
3 K 6
comme probabilité de chaque face.
el o . . 11 1
La probabilité d’avoir un résultat pair est 5 + 5 + ikt

Exemple : une piece de monnaie est truquée; on
s’apercoit, en lalancant un grand nombre de Foix, que
I'on a deux fois de chances due tomber sur « Pile » que
sur « Face ».

L'univers ne possede que deux issues « Pile » et « face ».
Si on onte p la probabilité d’avoir « Face », celle d’ob-
tenir « Pile » est alors 2p.

La loi de probabilité est alors donnée par le tableau
suivant:

issue Face
Probabilité | p

Pile
2p
La somme des deux probabilités doit étre égale a

1
1,donc p+2p=3p=1donne p = 3
La probabilité d’avoir « Face » est donc —.

La probabilité d’avoir « Pile » est donc 3

II.2 Lien avec les fréquences

'

Propriété

Si I'on effectue une expérience aléatoire n fois
de suite dans les mémes conditions, la fré-
quence de réalisation d'un événement se stabi-
lise lorsque n devient tres grand et se rapproche
d’'un nombre fixe.

Comme modele probabiliste, on prend alors
comme probabilité pour chaque événement la
limite des fréquences.

III Calculs de probabilités
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On dit qu’'on a équiprobabilité si tous les événe-
ments élémentaires ont la méme probabilité.

= s
Proprlete
Si I'on est dans une situation d’équipro-

babilité, la probabilité d'un événement A
est:

p@A) =

Nombre d’éléments de A

Nombre d’éléments de Q

Exemple : une classe de 35 éléves comprend 20
filles.
On choisit un éléve au hasard et on note F I'événe-
ment «]’éleve choisi est une fille ».

p(F):gz?

IV Propriétés

Propriétés

e Pour tout événementA:0< p(A) <1

e p)=1;p(@) =0

e Pour deux événementsAetB:
p(AUB) =p(A) + p(B) - p(AnB)

¢ Si A et sontincompatibles :
p(AnB)=0donc:
p(AUB) = p(A) + p(B).

« PA)=1-p@A)

e« AUB=AnBetAnB=AUB
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